

馮展華

現職

- 01. 科技部工程技術研究發展司司長 (原任中正大學工學院長借調)
- 02. 國立中正大學機械工程學系專任教授

經歷

- 01. 國立中正大學工學院院長
- 02. 國立中正大學研究發展處研發長
- 03. 中華民國機構與機器原理學會理事長

特殊事蹟

- 01. 2014 年榮獲本校「工學院校友傑出成就獎」。
- 02. 2013 年榮獲「行政院傑出科技貢獻獎」。
- 03. 2008 年榮獲國科會「行政院國家科學委員會技術移轉個案獎」。
- 04. 2008 年中國工程師學會及中國機械工程學會「傑出工程教授獎」。
- 05. 2007 年榮獲經濟部智慧財產局「國家發明創作獎」金牌獎。
- 06.2007年經濟部技術處「大學產業經濟貢獻獎-個人獎」。
- 07. 2007 年榮獲國科會「國科會傑出產學合作獎」。
- 08. 2000 年榮獲中正大學工學院傑出研究教師獎。
- 09. 1998 年榮獲中國機械工程師學會優秀青年工程師獎。
- 10. 1994 年榮獲工業技術研究院研究成就獎個人獎。









得獎感言

小時候父母親在内湖從事製造業經營工 廠,生活中充滿機器及震耳欲聾的噪音,從小 跟著師傅一起修修打打,雖然只是參與些皮毛 般的器械修復,當時我對這樣的工作並不討 厭,但也從未想過未來會從事與機械有關的工 作,耳濡目染下,機械就成為我的玩具,也讓 我對機器產生了無比興趣。四、五十年前的父 母,大都忙於生計,無暇照顧孩子,我也就順 其自然,悠哉遊哉地過日子。升上國中,而後 考進建中,一切順利,但依然不想念書,只喜 歡看些教科書外的書籍。當時的我已擁有一項 驚人紀錄: 幼稚園看漫畫書四郎真平, 小學三 年級看武俠小說,國中看《西遊記》、《紅樓 夢》……看書時發現白己的閱讀速度很快,就 把小學、國中、高中圖書館裡能翻閱的書全看 完了。

民國 68 年我考進中興大學機械系,在中 興就讀的那段求學經歷對我來說十分多采多 姿。在教學方面,當時系上大多數的老師來白 航發中心,不像現在的教職都有博士學位,但 他們實務經驗豐富、教學内容紮實又專精。由

於實務經驗豐富,因此對於機械原理或機械設 計方面,他們對於理論與實務都有不同的切入 點及教學方式,對當時的我來說,不僅開啓了 精彩的機械世界,也培養了我穩步紮實的做事 態度。

在中興的求學生活方面,我的興大四年歲 月裡充滿了許多有趣及難忘的回憶。當時校園 與現在差很多,晚上漆黑一片,惠蓀堂旁更有 黑森林之稱。中興湖旁是舊的圖書館,因當時 校園民歌流行,所以館前斜坡前常有小型草坪 **音樂會,夕陽西下**,人們或坐或臥的聆聽吉他 <mark>聲,陣陣樂聲伴隨著應和的歌聲,那個場景仍</mark> 烙印在我的腦海。另外,學校農場裡種了不少 品種改良的美味芭樂,不時吸引其他學院同學 趁著夜半時分潛進偷摘芭樂,但因農學院有個 以芭樂重量評分的另類計分方式,愈重分數愈 高,所以每到學期末,就會看到農學院學生徹 夜固守果園,這些回憶有趣也十分難忘,但在 此我仍得呼籲學弟妹們,偷人家東西是不好行 為,以上都是我聽說的!

我的研究之路,回想起來其實有點誤打誤

撞。大學畢業當時並不時興考研究所,因此我 選擇先服兵役,服預官役時擔任人事官,見到 一群「刺龍刺鳳」的幫派分子,這些人思想淺 薄、易發脾氣,為一碗飯可以打人,他們的未 來似乎只能靠武力賺錢,令我心生警惕,不希 望自己將來像他們一樣,心中暗下決定要靠智 力賺錢。正巧大學同學的一個「參加考試可以 向部隊請假不用留營」吸引人的提議,我便利 用每天就寢前1小時看書,一個月後參加考試, 沒想到很意外的成為當年交大應屆碩士班榜 首。

就讀交大碩、博士班期間,因指導教授的 幫忙,找到一個國防獎學金資助我念書,之後 也因為國防獎學金的關係到工研院工作4年。 在交大就讀與在工研院服務的同時,工研院恰 巧需要有人投入齒輪相關的委託研究計畫,因 此,這是我踏上齒輪研究之路的開端,也因為 這樣,交通大學機械所撰寫的碩士及博士論 文,其主要内容都是為了工研院委託的研究計畫。

在工研院任職時,身旁的工程師多半從日本、德國或美國受訓回來的,而我因剛拿到博士學位,紮實的理論基礎是我的強項,但實務經驗仍比不上那些工程師,為了填補自己不足的部分,我選擇到示範工廠,一步步將我欠缺的那一塊補起來。

帶著工研院紮實的實務經驗,1995年,我 到中正大學機械系任教。研究應能為國家或產 業所用,因此,為了消彌理論與實務之間的落 差,我的教學方式皆以理論與實務結合的方式 在進行,我的學生在學期間都會參與業界相關 齒輪及機具的研發,使學生在就讀期間除求取 知識外,亦能接軌產業需求,所以有很多學生 幾乎還沒畢業就為業界所用。

過去,臺灣齒輪在業界裡的主力是日據時

代日本人所訓練的老師傅,有很多傳之久遠的 標準動作,雖然熟練卻沒有理論,而且專長只 在標準齒輪,因為這樣,使業界在遇到困難時 無法自行突破,只能蕭規曹隨。後來隨著產業 進展,產業界向歐洲和美國等大廠購買,但隨 便一條齒輪生產線動輒上億,並非一般廠商能 負擔;日為了維持競爭力及保護智慧財產,歐 洲先進國家所提供的齒輪機械設計的生產線都 將軟體鎖死,只能使用他們的獨家軟體,反觀 臺灣,因為自主研發能量不足,長期下來只能 任由歐美廠商宰制,形成困境。而現在,雖然 齒輪製造業生產相當活絡,使許多大模數、高 強度及高精度齒輪的需求逐年增加,但同時, 全球化競爭也正在進行著,併隨著經濟環境及 勞動成本上升的衝擊,產業必須調整及因應以 迎接未來的變數。

不僅產業面臨困境,青年們也面對著跟我 這一代不一樣的處境。無論是大環境的不景 氣或是勞動市場的變化,我都要鼓勵學生們要 「設定目標、勇往直前」。我認為在面對任何 事情時最重要的是不要害怕失敗,只要這個目 標確實是我要的、方向是對的,就不會容許自 己拿環境不好、能力不夠當作洮澼的藉口,抱 怨處境及環境如何不利自己並不能改變什麼。 設定好目標後就全心投入,不偏離目標勇往直 前,如有不足的地方就想辦法補齊。機會不會 等人,四處充滿競爭者,應使自己充滿自信及 能力,瞭解自己的目標及定位,挑戰其實不是 阻礙,是激勵自己學習及進步的動力,倘若一 直以「我不可能」、「我做不到」來設限自己, 當然就永遠不會出現所謂的機會,即使出現了 也是無法即時抓住。

我常常認為,人生必有癡而後有成,做任何事情,除了恆心毅力堅持到底外,更要增加自身的知識,才能智取,學習是最高的善,尊

National Chung Hsing University 國立中興大學 💽





重知識、注重教育;面對艱難的生存環境,注 重提高自身的文化素養,我堅信只要靈魂能够 堅忍果敢,不因悲苦與劫難而一味的沈淪,那 麼就一定能衝破肉身的束縛,奔向人生的崇高 境界。在我人生歷程中,多次跌倒,並不是一 路順遂,但我從不氣餒,在失敗中學習,在失 敗中尋找真理。我認為,「越飽滿的稻穗頭越 低」,人應懂得虛懷若谷。愛因斯坦是十分謙 虛的人,甚至歸功於別人,如此不居功的態度, 使人讚賞,佩服。驕傲的人,愈不能看清自己 的盲點;謙虚的人,愈能發現自己的缺陷。

本人非常榮幸能獲選為母校 - 中興大學的傑出校友。一路走來,「持續學習」是促使我不斷前進的動力,這一切要歸功於母校那四年所打下的紮實基礎,因此在此勉勵各位學弟妹們,要珍惜這段於興大學習的日子,未來於各行各業中繼續將興大的優良傳統傳承下去。

